

甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27820期

国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1



今日4版 甘肃日报社出版
2025年8月31日 星期日 农历乙巳年七月初九



习近平分别会见多国领导人和国际组织负责人

新华社天津8月30日电(记者温馨 黄江林)8月30日晚,国家主席习近平在天津迎宾馆会见来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的哈萨克斯坦总统托卡耶夫。

习近平指出,中哈两国是彼此可以信赖和倚重的战略伙伴。无论国际形势如何变化,双方都要始终坚持睦邻友好的大方针不动摇,坚持开放共赢的大原则不动摇,坚持共建命运共同体的大方向不动摇,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持,巩固和扩大全方位合作,推动中哈关系不断迈上新台阶。

习近平强调,双方要加强发展战略对接,发掘更多利益契合点和合作增长点;巩固能源合作基石,深化互联互通合作,推进基础设施“硬联通”,加强政策机制“软联通”;不断促进民心相通,办好“中哈文化交流年”;深化多边协作,将上海合作组织做实做强,共同维护以联合国为核心的国际体系,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

托卡耶夫表示,中国担任上海合作组织轮值主席国工作卓有成效,哈方积极参与了各项议程,愿同中方密切配合,确保即将举行的上海合作组织峰会圆满成功。祝贺中国人民抗日战争胜利80周年,中国人民为世界反法西斯战争胜利作出重大历史贡献,展现出非凡勇气和爱国热情。哈中关系处于前所未有的高水平,去年两国贸易额创历史新高,大项目合作进展顺利。哈方愿同中方继续深化务实合作,加强人文交流,推动两国关系达到新高度。

会见期间,两国元首见证宣布两国发展战略对接、能源、科技、住建、教育、体育、野生动物保护等20余份双边合作文件以及为在哈新设立两处鲁班工坊揭牌。

蔡奇、王毅、陈敏尔等参加会见。

新华社天津8月30日电(记者马卓言 白佳丽)8月30日下午,国家主席习近平在天津迎宾馆会见来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的缅甸代总统敏昂莱。

习近平指出,缅甸是世界反法西斯战争东方战场的组成部分,是上海合作组织重要对话伙伴。中缅胞情感谊植根于人民,历久弥新。双方要以中缅建交75周年为契机,深化战略合作,加快推进命运共同体建设,给两国人民带来更多福祉。

习近平强调,中方支持缅甸走符合本国国情的发展道路,维护国家主权、安全、发展利益,支持缅甸震后重建、改善民生,支持缅甸广泛团结国内政治力量,恢复稳定和发展。双方要推进中缅经济走廊重点项目,促进经贸合作。合力打击跨境犯罪,共同维护中缅边境地区安宁,确保中方在缅人员、机构、项目安全。弘扬和平共处五项原则精神,共同捍卫以联合国为核心的国际体系。

敏昂莱表示,缅中有着深厚的胞情感谊和对和平稳定的共同追求,都为世界反法西斯战争胜利作出重要贡献。中国一直是缅甸的好邻居、好朋友,长期以来为缅经济社会发展提供帮助,支持缅灾后重建,为维护缅北和平稳定发挥建设性作用。缅方将坚定不移奉行一个中国政策,愿同中方高质量共建“一带一路”,拓展贸易、投资、能源、基础设施等领域合作,为两国人民创造更多福祉。作为上海合作组织对话伙伴,缅方愿为上合组织发展积极作出贡献。

双方签署海关、新闻等领域多份双边合作文件。

蔡奇、王毅、陈敏尔等参加会见。

新华社天津8月30日电(记者高蕾 毛振华)8月30日下午,国家主席习近平在天津迎宾馆会见来华出席2025年上海合作组织峰会的埃及总理马德布利。

习近平指出,埃及是第一个同新中国建交的阿拉伯和非洲国家,中埃关系正处于历史最好时期。明年两国将迎来建交70周年,双方要以此为契机,推动双边关系朝着构建面向新时代中埃命运共同体的目标前进,为中阿、中非关系增添新动力,为维护世界和平稳定、促进全球发展繁荣作出更大贡献。

习近平强调,新形势下,中埃双方要做坚定相互支持的好兄弟,不断巩固政治互信,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上继续相互支持。要做深化互利合作的好伙伴,推进共建“一带一路”倡议同“2030愿景”倡议对接,以苏伊士经贸合作区等园区合作为牵引,在经贸、联合制造、新能源等领域加强合作。要做密切多边协作的好朋友,担负起为全球南方重要成员的历史使命和大国责任,维护二战胜利成果,共同反对单边主义和霸凌行径,捍卫以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序。

马德布利转达塞西总统对习近平主席的诚挚问候和敬意。马德布利表示,中国是埃及真正的伙伴和朋友,双方始终相互信任、相互支持。埃方高度重视对华关系,坚定奉行一个中国原则,愿以明年两国建交70周年为契机,密切高层交往,扩大贸易和投资规模,深化新能源、电动汽车、金融、海水淡化等领域合作,推动两国关系得到更大发展。埃中同为发展中国家和全球南方国家,面对世界局势以及国际经贸领域面临的挑战,埃方愿同中方在国际和地区事务中加强协调和配合,维护发展中国家共同利益。

蔡奇、王毅、陈敏尔等参加会见。

新华社天津8月30日电(记者王鹏 李鲲)8月30日下午,国家主席习近平在天津迎宾馆会见来华出席2025年上海合作组织峰会的柬埔寨首相洪森。

习近平指出,中柬友好经久考验,始终坚如磐石,成为两国人民共同的宝贵财富。面对国际风云变幻,中柬作为铁杆朋友,要胸怀全局、放眼长远,沿着两国老一辈领导人开辟的中柬友好之路坚定不移走下去。双方要紧密团结、相互成就,增进两国人民福祉,为地区和平、稳定、繁荣作出贡献。

习近平强调,中方支持柬方维护国家稳定,坚持独立自主,实现发展振兴。愿发挥中柬政府间协调委员会作用,同柬方深化“钻石六边”合作,统筹推进“工业发展走廊”和“鱼米走廊”建设,扩大贸易往来,增强柬方自主发展能力。双方要严打网赌电诈等跨境犯罪,维护两国人民生命和财产安全。

洪森表示,今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,中国人民以英勇和团结缔造了和平,令人钦佩。柬中传统友谊历久弥坚,柬方感谢中方长期以来对柬的宝贵支持和帮助。无论国际形势如何变化,柬方都将坚定奉行对华友好政策,坚定奉行一个中国原则,坚定支持中方提出的三大全球倡议。习近平主席今年4月对柬埔寨进行历史性国事访问,取得丰硕成果。柬方期待同中方一道,落实好访达成的重要共识,深化两国铁杆友谊,在涉及双方核心利益和重大关切问题上相互支持,扩大贸易、投资、基础设施等合作,打击网赌电诈,推动两国全天候命运共同体建设得到更大发展。

蔡奇、王毅、陈敏尔等参加会见。

(转2版)

“飞地经济”为乡村振兴注入新活力

崔银辉



“飞地经济”模式,是实现两地资源互补、经济协调发展的一种区域经济合作模式。近年来,我省各地农村积极探索尝试“飞地经济”模式,不断创新农业产业发展方式,为乡村全面振兴注入了新的活力。

突破资源束缚,提升产业规模。由于土地资源有限,一些地方难以扩大规模化种植,而通过“飞地经济”模式,将农业产业链延伸到其他适宜种

植的区域,既能解决本地土地不足的问题,又能保证农产品的产量和品质。岷县是全国有名的道地中药材主产区,中药材产业是当地的支柱产业。近年来,随着市场的不断扩大和中药材产业的快速发展,当地适宜中药材种植的土地已不能满足需求。为解决这个难题,岷县在甘南、张掖、临夏、陇南以及青海、四川等地,陆续建成中药材种植基地,通过“本地育苗、异地扩种、运回加工销售”,既扩大了种植规模、保证了中药材品质,又带动了“飞出地”与“飞入地”的群众增收。

有效整合资源,实现抱团发展。我省一些农村地区,由于地理

位置偏远,经济基础相对薄弱,经营能力不足,村集体经济的发展较为缓慢。而借助“飞地经济”模式,从“各自为营”到“攥指成拳”,就能够集中有效资源形成规模效应。近年来,清水县按照“大村带小村、强村带弱村、川区村带山区村”的思路,将收益低、基础弱的村集体经济项目,集中布局在具备区位和经营优势的村庄,成功走出了一条抱团发展的新路子。去年,26个采用“飞地经济”模式的项目成功实施,不仅带动了小村、弱村增收,让资源匮乏的村庄得以分享发展红利,还实现了村集体经济园区化、集群化发展。

(转3版)

新华社记者 朱基钗 胡梦雪 张研

秋日北京,长风浩荡。一面面浸透忠诚热血的旗帜,猎猎飘扬。今日之中国,山河重光,人民豪迈。这是致敬英雄的时节。

9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会将在天安门广场隆重举行。

置身波澜壮阔的历史长河,习近平总书记总是无比敬重那些与日月同辉的忠骨英魂,总是自觉坚定续弘扬民族千年传承的浩然之气。

忆往昔,“历史就是这么书写的:为有牺牲多壮志!”

向未来,“他们的事迹和精神都是激励我们前行的强大力量。”

从伟大胜利走向伟大复兴,英雄的中国人民必将在伟大斗争中书写新的英雄史诗。

(一)“一切民族英雄,都是中华民族的脊梁”

人民大会堂金色大厅,巨幅画作《长江万里图》和《黄河,母亲河》交相辉映,描绘出中华民族不畏险阻、奋勇向前的腾跃雄姿。

2015年9月,中国人民抗日战争胜利70周年纪念章颁发仪式在此隆重举行,习近平总书记发表重要讲话。

“天下艰难际,时势造英雄”“所有投身中国人民抗日战争中的人们,都是抗战英雄,都是民族英雄”“一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋”……“英雄”二字,27次响彻人民的殿堂。

峥嵘与壮烈历历在目,当年的青春战士早已华发苍颜,胸前勋章熠熠生辉。

“中华民族是崇尚英雄、成就英雄、英雄辈出的民族”。历史长河奔腾不息,凝结着永不磨灭的英雄记忆。

童年时,母亲带着习近平到新华书店买《岳飞传》小人书,回来后给他讲精忠报国、岳母刺字的故事。

“我说,把字刺上去,多疼啊!我母亲说,是疼,但心里铭记住了。‘精忠报国’四个字,我从那个时候一直记到现在,它也是我一生追求的目标。”

英雄情怀,烙印于心,历久弥深。

后来主政一方,习近平同志这样勉励青年投身振兴家乡大业:“著名抗金英雄岳飞曾经说过:‘以身许国,何事不敢为?’”

党的十八大以来,明确提出并反复强调弘扬伟大抗战精神,习近平总书记指出:“以身许国、精忠报国是抗战英雄最鲜明的品质。”

天地英雄气,千秋尚凛然。

2011年9月,在中央党校开学典礼上,习近平同志引用鲁迅的文句回望我们这个民族深邃的心灵史:“我们从古以来,就有埋头苦干的人,有拼命硬干的人,有为民请命的人,有舍身求法的人……这就是中国的脊梁。”

“祖国有这样辽阔的疆土,有这样悠久的历史,该有多少

令人倾慕,使人动容的壮丽山川、峥嵘人物呢?”一路走来,习近平同志深深触动于这片广袤土地上长存的忠魂浩气——

在正定,有感古代忠良赵子龙、颜真卿,近代革命志士尹玉峰、郝清玉的事迹,赞叹“这是一块革命的土地、英雄的土地”,对燕赵大地充满深情。

在福建,出席林则徐铜像揭幕仪式,对“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”有心戚戚,“一直以此激励自己”;读长篇通讯《人民呼唤焦裕禄》,夜不能寐,提笔写下:“暮雪朝霜,毋改英雄意气!”

在上海,从陆游“位卑未敢忘忧国”,到谦“要留清白在人间”,再到秋瑾“夜夜龙泉壁上鸣”,念念不忘那些心系家国的慷慨诗句。

在上海,八一建军节到来之际,前往“南京路上好八连”驻地,称赞“好八连”是我党我军优良传统哺育下成长起来的英雄连队。

绵延不绝的民族血脉里,自有一股勇敢与坚韧、不屈与刚健传承不息。

“中华民族到了最危险的时候”,英雄的中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城、以前仆后继赴国难,谱写了惊天地、泣鬼神的壮烈篇章。

杨靖宇、赵尚志、左权、彭雪枫、佟麟阁、赵登禹、张自忠、戴安澜,八路军“狼牙山五壮士”、新四军“刘老庄连”、东北抗联八位女战士、国民党军“八百壮士”……在多个重大纪念场合,习近平总书记一次次念出他们的英名。

山河永念,英名不朽,映照煌煌汗青——

“近代以来,一切为中华民族独立和解放而牺牲的人们,一切为中华民族摆脱外来殖民统治和侵略而英勇斗争的人们,一切为中华民族掌握自己命运、开创国家发展新路的人们,都是民族英雄,都是国家荣光。”

(二)“敢于压倒一切敌人而不被敌人所压倒的英雄气概”

八百里太行,壁立千仞,挺起华北之脊,也屹立起民族精神的坐标。

2025年7月7日,正值全民族抗战爆发88周年,习近平总书记来到太行腹地的山西阳泉,驱车沿蜿蜒山路而上,走进狮脑山顶的百团大战纪念馆。

骤雨初歇,松柏苍翠。青山忠骨,浩气萦回。

总书记感慨系之:“前事不忘、后事之师,到这里来就是接受精神洗礼。广大青少年生逢其时,要赓续红色血脉,树立强国有我的远大志向,做堂堂正正、光荣自豪的中国人。”

英雄,是以天下兴亡为己任的爱国者。

上海吴淞口,长江、黄浦江交汇,波翻浪涌,惊闻过鸦片战争的炮声,痛睹过淞沪会战的惨烈。

2007年4月,习近平同志调研吴淞炮台湾湿地公园,回顾自己从政以来的轨迹:“我一路走过的地点,都是当年鸦片战争中爱国志士英雄事迹的所在地,厦门有陈化成墓,浙江舟山有定海‘三总兵’雕塑,宝山是陈化成牺牲的地方”。

(转2版)

强信心 看发展

酒钢集团炼轧厂工艺装备提升及产品结构调整项目投产

本报嘉峪关讯(新甘肃·甘肃日报记者 耿占明)8月28日,酒钢集团炼轧厂工艺装备提升及产品结构调整项目正式投产。这标志着酒钢集团在钢铁产业“高端化、智能化、绿色化”转型中迈出关键步伐。

自项目开工建设以来,中冶赛迪等建设单位实施“装备高效化、工艺现代化、产品精品化、流程集约化、资源循环化、绿色生态化”系列措施,用

时547天圆满完成全部建设任务。其中,炼钢连铸、宽厚板两大主体单项工程提前交工投产,刷新了行业同类项目建设速度纪录。项目投产后,将形成年产连铸坯230万吨、宽厚板120万吨的产能规模。此次项目投产是酒钢集团在“优化产品结构、提升装备水平、推动绿色智能转型”方面取得的关键突破。

据了解,宽厚板生产线可生产

4200毫米的高附加值宽厚规格钢材。该生产线的投产让酒钢集团实现了风电用钢、压力容器用钢等五大类钢种的全系列供货,与卷板、不锈钢等形成了多元产业布局,实现了区域市场板材产品的全规格覆盖。同时,对酒钢加速建设“西北最具竞争力的精品钢铁制造基地”、完善高端装备制造产业链、推动区域产业协同发展具有重要意义。

今年1月至7月武威市快递业务量同比增长51.66%

本报武威讯(新甘肃·甘肃日报记者 李金蔚)记者从武威市邮政管理局获悉,今年1月至7月,武威市快递业务量完成2669.38万件,同比增长51.66%。

今年,武威市持续探索“快递+电商”融合发展的新路子,整合县域快递企业分拣中心、农村电子商务公共仓储物流配送中心,进行“统仓共配、统一调度”,大力发展共同配送、即时零售等新模式,畅通农村流通“大动脉”。

武威市邮政管理局通过实地调研等方式,深入了解民勤农特产品寄递服务中存在的难点、堵点问题,指导寄递企业不断优化服务。各快递企业多措并举、聚力助农,在田间设点,采摘符合标准的蜜瓜,直接打包装箱,最大程度保证瓜果新鲜。针对蜜瓜皮脆瓢嫩,中转分拣时受挤压、易破损等问题,各寄递企业增设蜜瓜分拣专线,加开西安等城市的直达班次,时效提升

近12小时。截至7月,全行业累计寄递包裹、蜜瓜近900万件。近年来,武威市全面构建县、乡、村级寄递物流体系,不断补齐基础设施短板,4县区寄递物流共配中心实现全覆盖。多元化实施“快递进村”,探索村级站点的长效运转机制,着力打造开放惠民、集约共享、安全高效、双向畅通的物流体系,全市寄递物流供给能力和服务质量显著提升。



初秋时节,临潭县长川乡的青稞丰收在望。

新甘肃·甘肃日报通讯员 马继忠